

1964

P. 1009

BIBLIOTECA ȘCOALEI CIVILE DE FETE
din SIBIIU. 1303

APR 2014

ANUARUL IV

al

Școalei populare-române greco-orientale

din

Rășinari

pe anul școlar 1908—1909,

publicat de

MOISE FRĂȚILĂ,
director.



NAGYSZEBEN (SIBIIU),
Tiparul tipografiei arhidiecezane.
1909.

1303



JUL 2005

Educațiunea în familie și poezia didactică ca mijloc de a educa.

Disertațiune ținută în ziua de Bunavestire 1909, cu ocaziunea hramului școalei din Rășinari, de *Teofil Căliman*, învățător.

Cea mai mare dintre avuțiile părinților este fără îndoială copilul. Faptul acesta s'a dovedit la părinții cu copii încă din timpurile cele mai vechi până în ziua de azi. Copitul este o avuție mare pentru părinții bogați și săraci, el este legătura cea mai firească între bărbat și soție, el este lanțul natural, mai scump decât aurul și argintul, care leagă două firi deosebite într'o singură ființă. Prin copil, aceasta legătură naturală, să ivește fericirea în casă îndată după naștere, căci fiecare dintre părinți, tată și mamă, simte o deosebită bucurie, când este binecuvântat de Dumnezeu cu prunci. Care părinte, fie cât de sărac, și-ar schimba copilul său cu aur, argint și petri scumpe? Nici un părinte n'ar face un atare lucru, pe care nu-l iartă firea rânduită de Dumnezeu.

Poetul nostru G. Coșbuc, un geniu al impresiunilor și simțirilor, ne înfățișează într'un «Cântec» al său în modul următor dragostea mamei față de copil:

«Și-a venit un negustor
Plin de bani cu vâlvă mare
Cumpără copii pe care
Nu-i iubește mama lor.
Și-a venit la noi la poartă
Și-am eșit și l-am certat:
— «N'ai nici tu, nici împăratul
Bani să-mi cumpere băiatul!
Pleacă-'n sat că-i mare satul
Pleacă, pleacă!» și-a plecat».

Cât ni se pare de frumoasă și pătrunzătoare aceasta înfățișare a iubirii de mamă, totuș o mamă bună ar exclamă: *Nici Coșbuc, nici alt pătrunzător al simțirii omenesti și al sufletului mamei ca iubitoare de copiii săi, nu poate descrie destul de fidel icoana simțirilor mele pentru copilul meu.*

Așa suntem noi părinții, iubitori de copiii noștri și de familiile noastre. Și dacă iubim pe copiii noștri, avutul nostru cel



mai prețios, să ne întrebăm puținel că, crește bine și rațional fiecare părinte pe copilul său, ca acela să devină cu timpul un vrednic membru al bisericii, al patriei, al națiunii și al societății omenești? Eu, ca învățător și încâtva ca cunoscător al pornirilor de creștere din familii, îndrănesc a răspunde: În unele din familiile noastre creșterea nu e destul de mulțămitoare.

Să nu presupuneți Dvoastră, că aceasta ar fi o părere pătimășe a mea, prin care aș intenționa să stric renumele comunei în care servesc, sau al națiunii, al cărei membru sunt. Nu, nu am intențiunea de a defăimă creșterea din familiile noastre, ci voesc, cât îmi va stă în putință a da câteva directive pentru creșterea tinerimei noastre.

Cumcă creșterea din unele familii nu e tocmai mulțămitoare, se dovedește și prin faptul, că zilnic ni se dă ocaziune a auzi nemulțămiri și plânsori, ce le au unii oameni față de alții. Și dacă nemulțămirile și plânsorile degenerază în ceartă, putem înțelege, cum descopere unii la alții greșelile de creștere din familie. De multeori chiar între tată și mamă se nasc divergențe de păreri, susținând tata, că mama a stricat pe copilul lor crescându-l, iar mama susținând aceasta despre tată. Un străin, care ar azistă la cearta dintre mamă și tată, ar putea observa, că și unul și altul au făcut greșeli la creșterea copilului lor, nici unul însă nu voește să înțeleagă proverbul: «Vezi paiul în ochiul altuia și nu vezi bârna în ochiul tău». Precum a fost creșterea în familie, așa sunt și scăderile, la unii copii mai puțin, iar la alții mai mult pronunțate. Să încerce deci fiecare părinte a feri pe copilul său de creștere greșită. Lucrul acesta să-l înceapă îndată după naștere, căci copilul când se naște e o ființă gingașe, fără putere, fără judecată, ce trebuie cultivată cu deosebită îngrijire; el e avizat la nutremânt, îmbrăcăminte, curățenie și pază din partea părinților și cu deosebire din partea mamei. De aceea e datoare mama a deda pe copil încă din fașie la curățenie și a-l hrăni cu nutremânt nestricăcios sănătății și minții lui. Un copil bine îngrijit e vioiu, vesel și începe curând a fi impresionat de lucrurile din jurul lui. Cea dintâi impresiune asupra copilului e însăși mama, pe care o vede mai des surizând, făcându-i joc, desmerdându-l și dându-i cele de lipsă.

După mamă cunoaște copilul pe alți membri din familie, pe tata, sau frați și surori, bunic, bunică și alții. Cu toți aceștia,

cu deosebire însă cu mama, ține copilul prietinie sinceră. Toți îi sunt dragi, pe toți îi iubește, observând că și el este iubit de ei.

Îndatăce copilul cunoaște pe cei din jurul său și începe a pricepe ce aceia fac și vorbesc, trebuie să se înceapă adevărata ~~la~~ creștere morală. Nu este iertat nici mami, nici tatii, nici altui membru al familiei a vorbi nesocotit, sau a face fapte nepermise în fața copilului, căci acestea ar fi niște exemple rele, pe cari le-ar urmă copilul întocmai. E îndeobște cunoscut, că copilul face și vorbește — când începe a vorbi — întocmai precum îl înveți.

De aceea, dacă voim, ca copiii noștri să fie bine crescuți, să ne ferim în fața lor de orice vorbă și lucru neiertat.

De multeori greșesc părinții la creștere chiar și fără voe sau știre, d. e.: Tata intră în casă și mama-l întimpină cu copilul în brațe zicând în glumă: Hai să batem pe tata că-i urât. Și se apucă a da în tata, îndemnând și pe copil a face asemenea. Copilul ascultă de mama, face și el ca dânsa, lovește în tata, râzând și bucurându-se de o asemenea biruință asupra tatii, care se arată neputincios în apărare. Și gluma aceasta la aparență nevinovată, e temeiul unei greșeli la creștere. Acelaș copil va lovi în tatăl seu și de altădată și neîndemnat de mama sa, după aceea în fratele său, bunica sa ș. a. mai întâi în glumă iar dacă i-se face opoziție lovește din răutate și răsbunare.

Și în ăst fel, chiar nevoind părintele a crește pe copilul său rău, se pomenește că-i răutăcios și răsbunător. De-acî urmează ca învățătură pentru orice crescător, că în fața copilului să fie cu grije chiar și când glumește. Știind, că copilul se ~~expune~~ ^{expune} orbește la orice poruncă a educatorului său, acesta e dator a fi cu tact și a-și face un plan bine chibzuit pentru creștere.

Ca bază la creștere să servească cele trei virtuți creștinești: credința, dragostea și nădejdea.

Spre a-și ajunge scopul la creștere, trebuie să fie înșiși părinții, ca educatori, totdeauna exemple bune în fața copilului. Tata și mama să fie cu credință unul față de altul, față de biserică, școală, patrie și față de orice societate și așezământ. Să aibă pururea iubire cătră Dumnezeu, rostind rugăciuni de cerere și mulțămire, dimineața și seara, înainte și după mâncare. Pe deaproapele sărac și lipsit să-l ajute în tot chipul, îndemnând și pe copil a face asemenea.

Copilul să învețe dela părinți încă de mic a fi recunoscător față de binefăcători și să nu se arete superior și nerecunoscător binefăcătorilor săi niciodată, în orice poziție înaltă ar fi pus vre-odată.

Tot prin exemple bune să învețe a fi: smerit, îndurat, curățit, lucrător, sincer, înfrânat, iertător și cu bunăcuviință față de oricine.

Câtă mulțămire sufletească simte un părinte, care vede pe copilul său înzestrat cu însușiri nobile și virtuos. Din contră, câtă măhnire, turburare, neliniște și nemulțămire sufletească simte un părinte, care neîngrijind de creșterea copiilor săi, îi vede crescuți mari, conduși însă în toate lucrările lor de patimi.

Mulțămirea sufletească a unui părinte bine crescător și nemulțămirea unui părinte rău crescător, o cunoaștem noi cu toții, atât din auzite cât și din văzute.

De aceea e bine și consult, ca noi, cari suntem fericiți de a ne numi părinți și ca atari crescători de copii, să ne silim a da copiilor noștri o creștere cât se poate de bună și rațională, aceasta atât pentru binele și fericirea copiilor noștri, cât și spre binele, înaintarea și bunăstarea comunei noastre, a bisericei și a patriei noastre.

Afară de puținele îndrumări arătate până aici pentru a da copiilor o bună creștere în familie, mai recomand în atențiunea părinților ca mijloc de creștere și învățarea de poezioare de cuprins ușor și anume întocmite pentru mintea plăpândă și încă naivă a copiilor,

E drept, că mulți dintre îndrumătorii asupra creșterii din familie sunt contrari de a pune pe copiii mici dela 3—6 ani, să învețe ceva de rost. Alții sunt pentru lucrul acesta. Pe partea celor din urmă e întemeietorul școalelor de azil, numite după numele său «Froebel». Acest «Froebel» a lăsat, ca în școalele sale de azil să învețe copiii anumite jocuri plăcute lor și să cânte unele poezioare.

Progresul rezultat în acele școli a fost uimitor, încât toată lumea cultă și pricepută a întemeiat, pe rând, în toate țările astfel de școli, pe cari le cercetează copiii dela 3—6 ani. Cu toatecă în țările înaintate în cultură sunt școli Froebeliane mai în toate satele, totuș părinții dornici de a crește pe copiii lor bine și a-i dedă încă de mici la supunere și ascultare, se

ocupă în oarele libere și acasă în familie cu creșterea copiilor lor, supraveghindu-i la jocurile lor, învățându-i cântece și poezioare.

La așa lucru vă îndemn și eu pe D-voastră părinților crescători. Să vă ocupați în oarele libere cu copiii D-voastră, jucându-vă cu ei, cauzându-le astfel plăcere și bucurie și fiind totodată și supraveghetorii lor. Cu toatecă și noi avem aici în comună o școală de azil, după modelul lui Froebel, în care pot învăța copiii D-voastre multe lucruri frumoase și folositoare, totuși zace în interesul D-voastră a vă ocupa și acasă în continuu cu micuții plăcuți și drăguți. Învățați-i, ce credeți și știți D-voastră că-i bun, plăcut și folositor micuților; feriți-i însă mai tare ca de foc cutropitor și de apă năvălitoare, de lucruri rele și stricacioase, că neferindu-i de lucruri stricacioase moralității lor, v'ați face urzitorii unei creșteri rele.

Că învățarea de poezii numai folos poate aduce, v'ați putut convinge înșiși D-voastră, cari a-ți avut copii în școala noastră de azil, chiar și în trecut. Și că e folositor a învăța pe copii și acasă în familie, v'o spun eu din experiența mea, încercând însumi a învăța pe copiii mei vre-o câteva poezioare.

Să nu presupuneți, că copiii vor învăța cu greu o poezioară potrivită pentru mintea lor. Din contră, luând în considerare mintea lor plăpândă, învață destul de ușor; trebuie însă lăsați din când în când să pună câte o întrebare despre câte un cuvânt, pe care nu-l înțeleg. La orice întrebare pusă de copil trebuie dat răspuns și explicație corectă. Când copilul învață poezioara să învețe a pronunța frumos, a spune fiecare cuvânt corect și la înțeles; iar după ce a învățat-o să se dedea a o spune cât de des, în fața ori și cui și fără jenă. Astfel se va obicinui copilul la ascultare și supunere față de doririle părinților și a superiorilor săi.

Dacă copilul a învățat vre-o poezie și simte că prin expunerea ei face bucurie celor ce-l ascultă, se naște în el dorul de a învăța și alta. Și cum să nu învețe cu plăcere și o altă poezie, dacă cea dintâi l-a desfătat prin vorbe alese, frumoase și așezate cu multă măiestrie. Copilul simte plăcere învățând poezii, părându-i-se, că prin spunerea de poezii știe mai frumos vorbi și că e mai cuminte.

Să plecăm cu exemplul chiar dela noi oamenii vârstnici și să ne întrebăm: nu învățăm și noi cu plăcere poezii? Vom răspunde, da învățăm, pentru că în poezie sunt așezate prin vorbe dulci și pătrunzătoare simțăminte tinărului și ale bătrânului, ale celui vesel și ale celui întristat, ale luptătorului și înstrăinatului. Poezia ne face să plângem, să râdem, să cântăm și să jucăm. Poezia ne spune frumosul, țintind a ne desfătă și a produce simțăminte nobile în sufletele noastre. Tot poezia ne învață a cunoaște bogăția și frumuseța limbei, iar limba întărește mintea și înmulțește cunoștințele omului. De aceea cine cunoaște și înțelege bogăția și puterea limbei, e om luminat. Să ne nizuim și noi a stărni în copii noștri încă de mici dorul de a învăța poezii și cu ele limba, ca cu timpul să devină oameni luminați.

Pentru de a vă putea aduce dvoastră crescătorilor un mic serviciu, voi înșiră aici mai la vale unele poezioare potrivite pentru mintea copiilor și de cuprins moralizător, precum:

O poezie de gratulare la ziua onomastică a tatii sau a mamei.

«Eu sunt mică, tată dragă,
 Și nimic nu ți-am lucrat
 Dar o mică poezie
 Pentru Tale-am învățat,
 Jumătate am uitat-o,
 Inceputu-'l tot greșesc,
 Dar știu zice, ca pe apă:
 Tată dragă, te iubesc».

(Din vol. de I. A. O. Maior).

Aceasta poezie se poate schimba, gratulând un băiat tatii sau mamei, d. e.: Eu sunt mic măicuță dragă, — Eu sunt mic tăicuță dragă, ș. a. m. d.

Copilul și părinții.

«Doamne cât este de bine,
 Când e mama lângă mine!
 Doamne cât mă simt de rău,
 Când nu văd pe tatăl meu!
 Tata, mama, mă iubesc,
 Mă îmbracă, mă hrănesc,

Și-mi dau tot ce eu doresc.
Ține-i Doamne, îndurate
La mulți ani cu sănătate;
Fă-le parte tot de bine
Să poată 'ngriji de mine!»

(Din vol.: „Poezii pentru copii de G. H.“)

V i t e l e.

Și vitele-s făcute
De Dumnezeu cel sfânt,
Ca omul să s'ajute
Cu ele pe pământ.
Și dacă bați o vită,
Tu faci copile, rău;
De nu te vede nimeni,
Te vede Dumnezeu».

(Din vol.: „Poezii pentru copii de G. H.“)

Ochiul lui Dumnezeu.

«Nimănui să nu-i faci rău,
Că te vede Dumnezeu.
Tu, când vezi, un vierme mic,
Nu-l strivi, nu-i fă nimic.
Dânsul nici un rău nu-ți face,
Să nu-i faci nici tu nimic.
Cât îl vezi de mititel,
Dumnezeu știe de el».

(Din vol.: „Poezii pentru copii de G. H.“)

Rugăciune către îngerul păzitor.

«Înger, îngerășul meu,
Ce mi te-a dat Dumnezeu.
Totdeauna fi cu mine
Și mă'nvaș'a face bine.
Eu sunt mic (mică), tu fă-mă mare;
Eu sunt slab (slabă), tu fă-mă tare.
Și'n tot locul mă'nsoțește
Și de rele mă păzește. Amin».

(Din vol.: „Poezii pentru copii de G. H.“)

Iubește curățenia.

«Vezi, micuța pisicuță
Cum tot mișcă din lăbuță!
De ce face ea așa?»
«Ea se spală draga mea!»

«Vezi micuțul porumbel
Cât e el de frumușel!
Așa mândru, de ce-o fi?»
«Să păzește, dragi copii!»

Dela aste mici făpturi
Să iai și tu 'nvățături:
De haine să îngrijești
Trupul să ți-l curățești».

(Din vol.: „Poezii pentru copii de G. H.“)

Îngrijirea sănătății.

«Sănătos de vrei să fii
Și de boală să nu știi,
Mâncă, bea cu cumpătare,
Fii curat și cu răbdare.
Sai, aleargă dacă-ți vine,
Numai bagă seama bine.
Dormi, lucrează, te-'ngrijește,
De răceală te păzește.
Te roagă lui Dumnezeu
Să te scape d'orice rău!»

(Din vol.: „Poezii pentru copii de G. H.“)

Mama și copilul.

«Mama pruncul și-a scăldat
Cu 'ngrijire l-a 'mbrăcat
Și s'a dus apoi să-l culce,
Tot cântându-i cu glas dulce:
«Nani, nani, copilaș,
Dragul mamei îngerăș;
Nani, nani, pușor
Tu al mamei scump odor!»

(Din vol.: „Poezii pentru copii de G. H.“)

Capra cu trei iezi.

«Trei iezi cucuieți,
 Ușa mamei descuieți,
 Că mama v'aduce vouă:
 Frunză-'n buză,
 Lapte-'n țâțe,
 Drob de sare
 In spinare
 Mălăeș
 In călcăeș,
 Smoc de flori
 Pe subsuori!»

(I. Creangă).

Doi la oi.

«Doi la oi,
 Doi la boi,
 Doi cu tata la cimpoi;
 Doi în car,
 Doi sub car,
 Doi pe chinga carului;
 Iar Marița
 Și Gahița
 Și Maftei
 Și Doroftei
 Stau la foc că-s mititei».

(Din vol.: «Poezii pentru copii» de G. H.)

Moș Crăciun.

«Dragi copii din țara asta,
 Vă mirați voi cum se poate,
 Moș Crăciun, din cer de-acolo,
 De le știe toate, toate...

Uite cum, — vă spune badea:
 Iarna'n noapte pe zăpadă,
 El trimite câte-un înger
 La fereastră să vă vadă.

Îngerii se uită 'n casă,
Văd și spun, — iar moșul are,
Colo 'n cer, la el în tindă,
Pe genunchi o carte mare.

Cu condei de-argint el scrie:
Ce copil și ce purtare,
Și de-acolo știe moșul,
Că-i șiret el lucru mare».

(O. Goga).

Aceste poezii, potrivite pentru mintea copiilor mici, le-am cules din cărți cu poezii, pentru a le publică în anuarul din acest an școlar, pe care-l primește fiecare elev dela școala noastră pentru 20 fil. D-voastră, cari n'aveți copii de școală, dar voiți să aveți acest anuar, să vă adresați la directorul școlii noastre și-l puteți primi oricând.

În sfârșit, spre a nu cădeă cineva în vre-o presupunere, că eu ca învățător recomand acestea poezii din interes propriu, sau voind a scuti pe învățătorii școlii noastre de unele datorii în chemarea lor, țin să amintesc, că noi învățătorii totdeauna ne-am făcut și ne vom face datorițele noastre de educatori, moralizând și învățând pe elevii noștri, precum prescriu legile noastre școlare și bisericești.

Aceste puținele îndrumări, referitoare la educațiunea în familie, le-am dat în interesul și spre binele obștesc și dacă bunele și sincerile mele intențiuni s'ar legă de voința educatorilor, spre bine le-ar fi. Să ajute Dumnezeu!

Rășinari, în Martie 1909.

I. Date școlare.

A. Școala de toate zilele.

a) Personalul didactic.

1. *Moise Frățilă*, director și învățător definitiv, a instruat în clasa a II-a de băieți cu 60 elevi, 24 $\frac{1}{2}$ ore pe săptămână, a condus agendele directorali și a propus studiul religiunii elevilor de repetițiune. Anii de funcțiune: 4 ca director și 27 ca învățător, dintre cari 25 la școala noastră de aici, iar 2 la cea din Galeș.

2. *Aurelia Goga*, învățătoare definitivă, a instruat în clasa I-a de fete cu 85 eleve și a predat lucrul de mână femeesc elevelor din clasa II—VI-a 25 ore pe săptămână. Anii de funcțiune: 37, dintre cari 23 numai pentru lucrul de mână, iar 14 și pentru studii.

3. *Șerban Cioran*, învățător definitiv, a instruat în clasa a III-a mixtă cu 55 elevi și 38 eleve, și a condus școala de repetițiune despărțământul de băieți, 25 ore pe săptămână. Anii de funcțiune: 17.

4. *Teofil Căliman*, învățător definitiv, a instruat în clasele a V-a și VI-a mixte cu 18 elevi și 12 eleve și a condus școala de repetițiune economică, 30 ore pe săptămână. Anii de funcțiune: 12, dintre cari 9 la școala noastră de aici, iar 3 la cea din Boiță.

5. *Bucur Sasu*, învățător definitiv, a instruat în clasa I-a de băieți cu 69 elevi, cântările în toate clasele și a condus corul, 25 ore pe săptămână. Anii de funcțiune: 8, dintre cari 7 la școala noastră de aici, iar 1 la cea din Sadu.

6. *Eugen Crăciun*, învățător definitiv, a instruat în cl. a IV-a mixtă cu 40 elevi și 25 eleve, și a predat gimnastica în cl. a II—VI-a de băieți, 27 ore pe săptămână. Anii de funcțiune 7 dintre cari 5 la școala noastră de aici, 1 la cea din Șelimbăr și 1 la cea din Șeica.

7. *Ioan D. Vidrighin*, învățător definitiv, a instruat în cl. a II-a de fete cu 78 eleve și a condus școala de repetițiune

despărțământul de fete, 23 ore pe săptămână. Anii de funcție: 2.

Pompiliu Simoneti, preot gr. cat., în Rășinari, a propus elevilor gr. cat. religiunea, 3 ore pe săptămână.

b) Acte și hotărîri

date de superioritatea școlară în anul școlar 1908/9.

Preaveneratul Consistoriu arhidiecezan sub Nr. 10480 Școl. dto 4 Septembrie 1908 a aprobat alegerea învățătorului Ioan D. Vidrighin de învățător definitiv la școala noastră.

c) Susținerea școlii noastre în caracterul ei confesional.

1. Hotărîrea comitetului parohial.

În ședința sa dela 31 Decembrie 1908 st. v., fiind prezent și P. O. D. protopresbiter tractual Dr. Ioan Stroia — sub prezidiul paroh. Maniu Lungu — comitetul parohial, în legătură cu concluzul din 24 Ianuarie și 3 August 1908, având concluzul reprezentanței comunale din 20 August 1908. Nr. 79 aprobat prin decisul congregației din 25 Noembrie 1908 Nr. 1243, prin care să ridică subvențiunea școlară dela 7196 cor. la 12196 cor. anual, deci având mijloacele de lipsă pentru susținerea școlii, decide a susține școala în caracterul ei confesional și salarizarea învățătorilor conform art. de lege XXVII din 1907 începând cu 1 Ianuarie 1909 st. n., ceea ce s'a și făcut și se îndeplinește regulat.

Corpul nostru didactic își împlinește o plăcută datorie, când aduce și pe calea aceasta mulțămiri meritate frunțașilor comunei noastre, membrii în comitetul parohial și reprezentanța comunală, pentru deosebitul interes ce-l poartă și dragostea ce au arătat și arată către școala noastră și corpul ei didactic.

li încredințăm, că și noi învățătorii din parte-ne îndoit și tot mai mult interes și stăruință dovedim-vom pe viitor în direcțiunile arătate de legile în vigoare pentru binele și prosperarea școlii noastre.

2. Înființarea unui nou post de învățător.

Prin hârtia cu Nr. 25—1909, comitetul parohial comunică direcțiunii școlii decisul său cu Nr. 27 din a. c., privitor la înființarea unui nou post de învățător (al 8-lea) la școala noastră. Fiind cl. a III-a mixtă prea împopulată, cu începerea anului școl. viitor această clasă va deveni paralelă.

3. Locuința pedelului în edificiul școlii.

Trebuința simțită încă cu ani înainte de a locui pedelul școlii în edificiul acesteia a fost luată în considerare de comitetul nostru parohial, hotărând încă înainte de începerea anului școlar 1908/9 ca pe viitor pedelul ales să fie permanent în edificiul școlii.

Un lucru foarte bun s'a făcut prin aceasta, deoarece nu numai că edificiul școlii, salele de învățământ, cancelariile, ambiturile și curtea școlii au fost ținute în deplină curățenie, mulțămind pe toți vizitatorii noștri din acest an, dar apoi și din punct de vedere al pazei și al bunei rândueli în timpul, când învățătorii nu petrec în institut, alesul pedel, Petru Drăgoiu, a mulțămit pe deplin pe toți superiorii săi.

II. Din cronica anului școlar 1908—9.

1. *Timpul de instrucțiune.* Înscrierile s'au făcut conform «Circularului» oficiului protopresbiteral tractual și decisului comitetului parohial, din 1—6 Septembrie n., prelegerile s'au început în 7 Septembrie și au ținut până în 10 Iunie n.

Examenenele s'au ținut în 12 și 13 Iunie, iar după examene s'a făcut încheierea festivă în biserica din piață sub conducerea P. O. D. protopresbiter tractual Dr. Ioan Stroia.

Ferii au fost afară de Dumineci și sărbători, Vinerea, la sămănatul și culesul cucuruzului câte 2 zile, la Crăciun 5 zile, la Paști din Dumineca Floriilor până Mercuri după Paști și la Rusalii 3 zile.

2. *Vizitațiunea școliei.* În cursul anului școlar școala a fost vizitată în mai multe rânduri de dl paroh-primar și președinte al comitetului parohial Maniu Lungu.

În 8 Maiu n. a fost cercetată de dl inspector reg. ung. de școli al comitatului nostru Munka Sándor, cu care ocaziune aflând curățenie, ordine, disciplină și progres corespunzător și-a exprimat deplina sa mulțămire.

Starea sanitară în anul acesta n'a fost deplin mulțămitoare. Ivindu-se în comună mai multe cazuri de tifus, n'au fost cruțați de acest morb contagios nici elevii de școală; câțiva dintre ceice au suferit, au și murit. S'au ivit apoi mai multe cazuri de pojar, cu deosebire între elevii claselor 1—4, de acest morb au suferit elevii începând din 20 Februarie până prin 14 Martie.

Pentru încetarea morbului tifus luat s'au măsurile de lipsă din partea medicului comunal Dr. Ioan Bucur, a medicului cercual Dr. Petri și a fizicului comit. Dr. Schuller, cari au cercetat comuna și școala în dese rânduri; iar pentru încetarea pojarului a dat îndigitările necesare med. com. Dr. I. Bucur. Cazuri de moarte în urma acestui morb n'au fost.

Elevii ajunși la vârstă au fost revaccinați, Sâmbătă în 8 Maiu n. de medicul comunal.

3. *Conferințe învățătoarești* s'au ținut în a. c. școlar 8, în cari s'au rezolvat diferite afaceri, cari privesc progresul școlai noastre.

Între acestea amintesc introducerea cărților: «Abecedar pentru anul prim de școală», «Carte de cetire pentru al doilea an de școală» și «Carte de cetire pentru al treilea an de școală», toate trei de Dr. Ioan Stroia, protopresbiter, Dumitru Lăpădat, director școlar, și Iuliu Crișan, învățător.

4. *Festivități școlare.* Duminică în 7/20 Septemvrie s'a făcut inaugurarea festivă a anului școlar 1908/9 în biserica din piață. La liturghie a participat întreg corpul didactic cu elevii școlai.

După liturghie a cetit părintele Emilian Cioran rugăciunea invocării Duhului sfânt și ecteniile obicinuite; iar după acestea a rostit o cuvântare ocazională, arătând folosul ce-l poate avea omul știutor de carte — și paguba acelora, cari nu se vor sili încă din anii prunciei a-și câștiga cunoștințele de lipsă pentru a putea scrie și ceti — precum și a altor cunoștințe, de cari vor avea tot mai multă trebuință în viață.

Indeamnă deci pe toți părinții a-și trimite copiii la școală, iar pe elevi a fi silitori și totdeauna cu purtări bune, ascultând și urmând sfaturile și povețele binevoitoare ale învățătorilor lor.

În ziua următoare — 8/21 Septemvrie — toți elevii au fost întruniți în sala festivă a școlai, unde în prezența învățătorilor li s'a cetit și explicat de cătră directorul școlai «Regulele de conduită» aprobate de forul competent pentru școlai noastră.

La 4 Octomvrie n. onomastica Maiestății Sale regelui nostru apostolic Francisc Iosif I.

În 19 Noemvrie n. s'a ținut sărbătoare școlară în amintirea Maiestății Sale fericitei regine Elisabeta. Cuvântul ocazional l-a rostit învățătoarea Aurelia Goga.

În 30 Noemvrie v. corpul didactic, cu toți elevii, au luat parte la celebrarea parastasului în biserica cea mare întru amintirea fericitului arhiepiscop și mitropolit Andreiu baron de Șaguna.

Iar la orele 2 d. a. în aceeași zi, s'a ținut în amintirea nemuritorului Andreiu producțiune școlară cu următorul program:

1. Cuvânt de deschidere, rostit de directorul școlar, în care făcând amintire — mai pe larg — despre împlinirea primului centenar (100 ani) dela nașterea marelui Andreiu, și din acest incident, despre datorințele noastre ale Românilor gr.-or. din întreaga mitropolie către dânsul, iar în special despre datorințele noastre, ale locuitorilor comunei Rășinari, cărora ne-a făcut deosebită și cea mai mare cinste, dorind a fi înmormântat aici la noi, dându-ni-se prin aceasta nobilul titlu de «vecinici păzitori» ai mormântului marelui Andreiu — pusu-s'a, după cum se poate vedea la alt loc în acest Anuar — prin contribuiri benevole, bază la «Pomul Crăciunului», cu mențiunea nobilă de a ajutură cu vestminte, cărți și alte recuzite de învățământ pe elevii sărmani, dar silitori și cu purtări bune, ai școlii noastre.

2. Româtime mult cercată, corul școlar.
3. a) Școlarul harnic, declamare, elev cl. I.
b) Copiii și florile, decl., elevă cl. I.
c) Crăciunul copiilor, poezie de O. Goga, decl. elev cl. II.
d) Turcul și laptele, decl., elev. cl. II.
e) Colindătorii, decl., elevă cl. II.
f) Bătrânul și copiii, decl., elevă cl. II.
4. Moara, poezie de Kiriak, corul școlar.
5. a) Ferarul, declamare, elevă cl. III.
b) Tâmplarul, decl., elevă cl. III.
c) Poartă-te curat, decl., elevă cl. IV.
d) Pușca jidanului, decl., elev cl. IV.
6. Pe-al nostru steag, corul școlar.
7. a) Despre iuțea și mânia, proverbe de Anton Pan, declamare, elev cl. V.
b) Noi, poezie de O. Goga, decl., elev cl. V.
c) Legenda ciocănitorei, decl., elev. cl. V.
d) Limba mea, decl., elevă cl. VI.
8. Ce te legeni codrule, corul școlar.

În 21 Martie (3 Aprilie), Sâmbăta Floriilor d. a. fiind timpul nefavorabil, excursiunea obicinuită după stâlări de salcie, pentru a le depune elevii în biserici, nu s'a făcut. Acelea au fost aduse în curtea școlii de oameni rânduiți din partea primăriei locale, carea s'a îngrijit, ca și de astădată elevii să primească fiecare câte 1 covrig și 1 păhar de vin.

Împărțirea covrigilor și a vinului s'a făcut de cătră membrii primăriei — din clasă în clasă — în prezența corpului didactic, după care a urmat apoi distribuirea stălpărilor și ducerea acestora în biserici din partea tuturor elevilor. Din curtea școalei și până la depunerea stălpărilor, corul școlar a însoțit pe ceilalți elevi întonând frumoasele cântări ocazionale «Vitania» și «Verșul lui Lazar».

Pentru procurarea covrigilor au contribuit: Iosif Barbu, hotelier în Sibiiu 8 cor., M. Kleisch, neguțător, Sibiiu 4 cor., I. Mihaiu, bulgar 4 cor. și Nicolae Turcu, pescariu în Brașov 2 cor. Sumele acestea i-s'au inmanuat dlui primar Iacob Ciucean, care ne-a rugat a luă notă despre aceasta.

În numele tinerimei noastre școlare, exprimăm domnilor contribuenți mulțămită.

În 25 Martie v., ziua Bunevestiri — patronul școalei, s'a făcut sfințirea apei, azistând ca totdeauna public număros, corpul didactic și corpul școalei, iar după amiazi s'a ținut producțiune școlară cu următorul program:

1. a) Cuvânt de deschidere, rostit de directorul școalei.
b) Troparul hramului, cântat de corul școlar.
2. a) Rugăciunea, declamare, elev cl. I.
b) Copilul, decl., elev cl. I.
c) Avuția mea, decl., elevă cl. I.
d) Cătălușul, decl., elevă cl. I.
e) Povestea unui leneș, decl., elev cl. II.
f) Cântecul școlarilor, decl., elev cl. II.
g) Bătrânul și copiii, decl., elevă cl. II.
h) Mielușelul, decl., elevă cl. II.
3. Plugar și ostaș, corul școlar.
4. a) La Bunavestire, declamare, elev cl. III.
b) Vestitorii primăverei, decl., elevă cl. III.
c) Pânea, decl., elevă cl. III.
d) Țiganul la fugă, decl., elev cl. III.
e) Plecarea soldatului, declam., elev cl. III.
f) Școlarul îndreptat, „ „ cl. IV.
g) Cămașa fericitului, declam., elevă cl. IV.
5. Educațiunea în familie și poezia didactică ca mijloc de a educă, disertație ținută de învățătorul Teofil Căliman, (pe care o publicăm la locul prim al acestui anuar).

6. Pe-al nostru steag, corul școlar.
7. a) Iepurele desperat, declamare, elev cl. V.
b) Maică preacurată, declamare, elevă cl. VI.
8. a) Moara,
b) Carul cu boi, } corul școlar.

În 11 Aprilie n., «Aniversarea sancționării legilor din 1848», conform dispozițiilor mai înalte, s'a arborat pe edificiul școlar stindardul cu colorile statului.

5. Pentru îndeplinirea datorințelor creștinești elevii clasei III—VI au participat în Dumineci și sărbători la liturgie.

Sub durata cântărilor executate de corul școlar, condus de învăț. B. Sasu, supraveghiarea elevilor cari nu fac parte din cor o a îndeplinit înv. S. Cioran, care a ținut și ezortațiuni cu elevii claselor amintite înainte de plecarea la biserică.

În săptămâna a V-a a postului Paștilor toți elevii au azistat la serviciul dumnezeesc de d. a. — conduși și supraveghiați de corpul didactic.

În posturile Crăciunului și Paștilor s'au mărturisit și cuminecat.

6. *Participare la înmormântări.* În 22 Februarie v. directorul școlii M. Frățilă și învățătorii Ș. Cioran, B. Sasu și Ioan Vidrighin și dir. penz. C. Hămbășan — ca reprezentanți ai corpului didactic — au participat la înmormântarea binemeritatului înv. în penz. Toma Joandrea din Sibiu, fost învățător și în Rășinari în anii 1856/7—1858/9. În numele învățătorilor a cuvântat directorul M. Frățilă. În 8/21 Aprilie întreg corpul didactic a azistat și a întonat cântările funebreale la înmormântarea femeii Stanca Droc, soția vrednicului fruntaș al comunei noastre Coman N. Droc. Decedata a făcut donațiuni la fondul bisericii și la fondul mizerilor.

B. Școala de repetițiune economică.

Prelegerile cu această școală s'au ținut în acest an școlar Mercuria a. m. dela 10—12 oare sub conducerea înv. T. Căliman, care a predat elevilor cunoștințele economice, teoretice și practice — și Sâmbăta p. m. dela 3—6 ore și anume: dela 3—3½ sub conducerea dir. școl. M. Frățilă — care a predat stud. Religiei, iar dela 3½—6, băieții sub conducerea înv. Ș.

Cioran, fetele sub conducerea înv. I. Vidrighin, cari au predat elevilor celelalte obiecte, conform planului ministerial.

Încheierea acestei școale s'a făcut Sâmbătă în 2/15 Maiu d. a. dela 3—4^{1/4} prin examen.

Datele statistice ale școalei acesteia se găsesc pe pagina cu această titlă, între datele statistice ale școalei de toate zilele.

C. Mijloacele de învățământ.

a) *Biblioteca școalei.*

În conformitate cu decusul comitetului parohial dela 11 Septembrie 1908 s'a făcut la începutul acestui an școlar o selecționare a cărților aflătoare în biblioteca școalei noastre, rezervându-se pentru aceasta numai cărțile din domeniul științei pedagogice, manualele didactice și opuri aparținătoare altor științe și literaturii frumoase, iar cele deteriorate și superflue s'au remis comitetului parohial.

Astfel biblioteca școalei noastre are cu sfârșitul an. școlar 1908/9 — 504 opuri în 684 volume.

S'a sporit în anul acesta prin donațiuni cu 8 opuri în 8 volume; apoi cu «Jurnalul societății agricole» din București, trimis regulat de d-nul Bucur Hoadrea — fiu al comunei noastre — aplicat în serviciul societății aceleia, și prin Anuarele pe anul școlar 1907/8:

- a) al institutului pedagogic-teologic ortodox-român din Nagyszeben (Sibiiu);
- b) al gimnaziului gr.-or. român din Brad și al școalei primare anexate acestuia;
- c) al gimnaziului clasic «I. Maiorescu» din Giurgiu — România și
- d) al școalei civile de fete a «Asociațiunii» pentru literatura română și cultura poporului român» diu Nagyszeben (Sibiiu). Tuturor donatorilor direcțiunea școalei se simte plăcut îndemnată a le exprima și pe această cale mulțăminta sa.

b) *Recvizite și aparate.*

1. Din Geografie și Istorie: Toate mapele necesare, un glob mare și un teluriu. Tipuri, cari reprezintă cele 5 rase omenești.

2. Din istoria naturală: 131 tabele din toate 3 imperiile naturii.

3. Din Fizică: Mașina electrică, mașina de vapor, pompa de apă, vase comunicătoare, pila lui Heron, sifonul, drugul electric, amnare magnetice, scripețe, pârgii, nivela (cumpăna), compasul, termometrul, un aparat pentru a arăta extinderea corpurilor, apoi 15 tabele mari, 5 pe pânză, 10 pe hârtie.

4. Pentru propunerea limbei maghiare:

a) pentru scris-cetit 24 tabele mari;

b) pentru deprinderi în vorbire: 5 icoane mari de Ed. Hölzel (cele 4 anotimpuri și casa țărănească).

5. Pentru desemn: 20 tabele mari.

6. Pentru comput: 3 mașini, 2 cu globurile și 1 pentru fracțiunile vulgare; măsurile metrice, de lungime, capacitate și greutate.

7. Pentru geometrie: 1 linial, 1 triunghiu și 1 circin.

8. Colecțiuni din mineralogie și numismatică.

III. Împărțirea de ajutoare din funda- țiunea Aleman C. Mitrea.

Precum în anii trecuți, așa și în anul acesta — în ajunul Crăciunului — comitetul nostru parohial a împărțit din această fundațiune binefăcătoare următoarele stipendii:

a) elevului din cl. a	V-a	Nicolae Hancu	5 cor.
„	„	Maniu Sasu	5 „
„	„	Ioan Bratu	5 „
„	„	Ioan Iliuț	4 „
eivei	„	Elena Roșu	4 „
„	„	Paraschiva Poplăcean . .	4 „
„	„	VI-a Sora Fleschin	6 „
„	„	Stanca Giurculețiu	4 „
elevului	„	Petru Cioran	5 „
„	„	Petru Vidrighin	4 „
„	„	Petru Blezu	4 „
		In total	50 cor.
b) elevilor din școalele medii	5 stipendii à 25 cor. =	125 cor.	
	2 „ à 20 „ =	40 „	
	1 „ à 12 „ =	12 „	
	3 „ à 11 „ =	33 „	
	In total	210 cor.	
c) meseriașilor	6 „ à 15 cor. =	90 „	
	4 „ à 10 „ =	40 „	
	In total	130 cor.	

S'au împărțit deci 32 stip. în sumă totală de . 390 cor.

IV. Dare de seamă și mulțămită publică.

La 25 Iulie n. 1908, mult stimatul domn Irimie Morandini, subdirectorul vămilei regatului România — fiu al comunei noastre, fost elev al școlii acesteia — și la 29 Iulie 1908, d-nul Petru M. Suroiu, neguțător în Roșiori-de-Vede — România, asemenea fiu al comunei noastre și fost elev al școlii acesteia, ambii — cu ocaziunea venirii în Rășinari — au înmănat directorului școlar M. Frățilă câte 20 (douăzeci) coroane, pentru acoperirea cheltuielilor avute cu tipărirea Anuarului III al școlii noastre.

Pentru acoperirea cheltuielilor de tipar ale Anuarului al IV. i-s'au înmănat directorului prin domnul primar Iacob Ciucean din partea d-lui Petru M. Suroiu — amintit mai sus — douăzeci (20) lei = K 18.64, iar din partea d-lui învățător al școlii noastre I. D. Vidrighin, din venitul ce l-a avut, colindând cu corul său de adulți prin comună, pentru același scop, zece (10) cor.

Toate sumele arătate aci, s'au predat de direcțiune comitetului parohial.

Pentru aceste contribuții benevole, direcțiunea își ține de plăcută datorie a le exprima susnumiților domni adâncă sa mulțămită, dorind, ca bunăvoința și fapta nobilă a acestora pentru școala noastră să afle între foștii elevi ai acesteia, tot mai mulți imitatori, ceea ce nu numai că ne-ar cauza o deosebită bucurie, dar ne-ar aduce în plăcuta poziție, de a putea publica Anuarul nostru pe viitor tot mai voluminos și mai instructiv.

V. Pomul Crăciunului.

Pentru pomul de Crăciun — despre care s'a făcut deja amintire în acest Anuar — la locul unde s'a arătat programa producțiunei școlare din 30 Noemvrie 1908 — aranjată întru memoria marelui Andreiu Șaguna — au binevoit a contribui încă în aceeaș zi, la sfârșitul producțiunei.

La direcțiunea școlaei:

Parohul-primar Maniu Lungu 5 cor., parohul Emilian Cioran 3 cor., teologul abs. și ales preot Em. Dancăș 3 cor., Coman N. Droc 4 cor., Ioan Cioran, Stan Marin, Aleman Tăpălagă, Bucur Dancăș, Stana D. Vidrighin, fiecare câte 2 cor., Oprea Brotea, Bucur Lungu 695, Tatomir Iliuț, Șerban Ilcuș, Bucur Barbăalbă, Petru Isdrailă, George Sas, Coman Fleschin jun., Bucur Sas 346, Stan Bădilă, Ioana Iacob Vidrighin, Petru Cioran 876, Nicolae D. Vidrighin, stud. oct., Iosif Marcu, proprietar, Sibiiu, fiecare câte 1 cor., Moise Frățilă, dir. școlar, Șerban Cioran, Teofil Căliman, Bucur Sasu, Ioan Vidrighin, învățători, fiecare câte 2 cor., Eugen Crăciun, învățător, 1 cor., Iacob Muntean 70 fil., Oprea Crețu 1017, 60 fil., Vasilie Mastan 50 fil., Petru Măț 41, Ișa Bratu Săcu și Sora Țichindelean 690, fiecare câte 40 fil., elev. gimn. Petru D. Vidrighin, elevul cl. II gimn. Ionel Liviu Frățilă, câte 20 fil., elevele școlaei noastre: Maria Comșe Săcuiu 40 fil. și Constanța Isdrailă 20 fil., elevii școlaei noastre Nicolae Pop și Dumitru Hancu, măiestru bărdaș, câte 20 fil.-Peste tot 55 cor. 40 fil.

După producțiune — îndemnați de sentimentul de datorință și recunoștință, din dragoste cătră școala în care s'au luminat și și-au primit creșterea — și îndemnați și de sentimentul nobil și umanitar de a veni în ajutorul celor lipsiți, au binevoit a se oferii ca colectanți:

1. Domnul primar al comunei noastre Iacob Ciucean, predând direcțiunei școlaei suma de 130 cor. 74 fil. dela următorii: Iacob Ciucean, primar 20 cor., Petru M. Suroiu, comerciant, Roșiori (România) 20 lei = 18 cor. 64 fil.. Șerban Marcu, viceprimar și Petru Mișinger, hotelier, fiecare câte 10 cor., Mi-

hail Jourca, not. com. 1 cor., Petru Vidrighin, cassar comunal, Iacob Isdrailă, colector, Oprea Cioconea, vornic, fiecare câte 5 cor., Aleman Mitrea, tut. orf. 3 cor., Petru Vidrighin senior, jurat 2 cor., Nicolae Vidrighin, mare proprietar 5 cor., Bucur Țincu, comerciant 2 cor., Șerban Cruciat 3 cor., Ioan Fruman, Ioan Vidrighin 543, Bucur Lungu 374, Dumitru D. Vidrighin, Bucur Lungu 812, fiecare câte 2 cor., Radu Băcilă, Dan Cruciat, Ioan Droc Mitrea, Ioan Lungu, Coman Comșe Mitrea, George Ștefănuță, Petru Măț, Vlad Bozdoghină, Dumitru Suroiu, vicenotar, Iacob Giurcoiu, Nicolae Fleschin, notar, Riusadului, Maniu Vidrighin 835, Nicolae Giurcoiu 709, Sora Droc 512, Ioan Pinciu 635, Bucur Lungoii 748, Coman Blezu 619 și Stanca Țincu, fiecare câte 1 cor., Vasilie Oprescu 10 cor., Maniu Măglașiu 2 cor., Maniu Mitrea 50 fil., Bucur Vidrighin 40 fil. și Maniu Fleschin 20 fil.

2. Domnul Petru M. Suroiu, comerciant în Roșiori (România) prin postă la direcțiunea școalei, dela următorii rășinari aflători în Roșiori, lei 100 = 93 cor. 20 fil.: Nicolae Severin lei 30, Petru Tara lei 25, Ghiță Giuvelca și Stan Severin, fiecare câte lei 10, Stan Severin jun., Iosif I. Tara, Savu Tăpălagă, G. T. Mavrodineanu, fiecare câte lei 5, Stana Barbu Pinciu lei 3 și Petru M. Suroiu lei 5.

Preste tot lei 103, din cari scăzând porto postal și telegrama lei 3, a rămas lei 100.

3. Domnul Bucur Țincu, comerciant în Rășinari, a predat direcțiunii 20 cor., sumă colectată dela fratele său — domnul Stan Țincu — comerciant, domiciliat în Craiova (România).

In reasumat direcțiunea a primit cor.	55·40
„	130·74
„	93·20
„	20·—

În total cor. 299·34

Vestminte au dăruit următorii:

Primarul Iacob Ciucean o căciulă prețuită în 3 cor.

Savu Lungu, cojocariu, o căciulă prețuită în 3 cor.

Stana Duca, o cămașe și 1 păr. subpantaloni 3 cor.

Bucur Bloanca, o propoadă și 1 păr. ciorapi colorați în preț de 2 cor. 60 fil.

Petru Mişinger, hotelier, 1 tricou în preţ de 1 cor. 30 fil.
şi parohul Emilian Cioran 12 batiste în preţ de 1 cor. 92 fil.

Doamna Aurelia Goga, învăţătoare, a dăruit 500 colăcei, cari împreună cu nucile şi merele aduse de mai mulţi elevi şi eleve de ale şcolii, s'au împărţit îndată după sărbarea «Pomului de Crăciun» între toţi elevii şcolii noastre.

Având suma de 299 cor. şi 34 fil. comisiunea constătoare din: întreg corpul didactic, preşedintele şi unii membri ai comitetului parohial şi primarul comunal, decide a se cumpăra diferite vestminte, cărţi şi alte recuzite de învăţământ, cari să se împartă elevilor în ajunul Crăciunului la orele 10 a. m. în sala festivă a şcolii, în mod sărbătoresc, având a se invita spre scopul acesta primăria comunală, scaunul şcolar şi părinţii şcolii.

Conform acestui decis — direcţiunea, în conţelegere cu membrii corpului didactic, cumpără şi plăteşte:

a) Comerciantului Coman N. Droc pentru:

10 peptare de postav	à cor. 3:20 = . . .	cor. 32:—
2 recăle de postav	à „ 7:20 = . . .	„ 14:40
9 păsturi de păr	à „ 1:80 = . . .	„ 16:20
1 păstură de păr	à „ 1:60 = . . .	„ 1:60
10 propoade	à „ 1:80 = . . .	„ 18:—
32 părechi tricouri	à „ 1:10 = . . .	„ 35:20
10 şurţe de păr	à „ 1:60 = . . .	„ 16:—
40 părechi opinci	à „ —:80 = . . .	„ 32:—
40 părechi nojiţe	à „ —:30 = . . .	„ 12:—

În total . cor. 177:40

- b) Pentru diferite cărţi şi penale dela librăria arhidiecezană „ 14:06
- c) Pentru diferite cărţicele dela librăria «Foi Poporului» „ 4:—
- d) Pentru 16 penale dela librăria Krafft . . . „ 4:—
- e) Pentru 3 şerpăre de piele à cor. 2:40 = . „ 7:20
- | | | |
|--|--------------|---------|
| „ 7 şerpăre de piele | à „ 1:80 = . | „ 12:60 |
| „ 11 căciuli de piele | à „ 3:— = . | „ 33:— |
| „ 9 căciuli de piele | à „ 2:80 = . | „ 25:20 |
| „ 1 pompadour | „ | „ 3:— |
| „ 1 milieu | „ | „ 3:— |
| „ 8 cărţi de cetire cl. III-a pentru elevi şi eleve din cl. II-a | „ | „ 4:80 |
| „ 8 cărţi de cetire cl. II-a pentru elevi şi eleve din cl. I | „ | „ 4:— |

Pentru 23 bucăți gumi în penale	cor.	—46
„ 1 Comput pentru cl. a VI-a	„	—60
„ 1 Istoria patriei pentru cl. a VI-a	„	—70
Spese cu aranjarea lucrurilor în sala festivă și poșta	„	—49
În total . cor.		294·51
Subtrăgându-se din suma de	cor.	299·34
Spesele în sumă de	„	294·51
Rezultă un rest de	cor.	4·83

menit pentru «Pomul Crăciunului» anului 1909. La restul de 4 cor. 83 fil. se mai adaugă încă 7 cor. 10 fil., sumă încassată de direcțiunea școlii cu ocaziunea producțiunii școlare din 25 Martie v. a. c. pentru acelaș scop, dela următorii participanți: Maniu Băroiu, fiu al comunei noastre, domiciliat în București 3 cor., Coman Hămbășan, dir. școlar în pens., Nicolae Crețu, Bucur Țincu Drumar, X. Y., fiecare câte 1 cor. și elevul gimn. Petru D. Vidrișin 10 fil.

Făcând această dare de seamă — despre folosul material al întreprinderii noastre, credem de trebuință a face amintire și despre folosul moral al aceleia — lucrul principal, la care țin-tit-am, deoarece nu numai «a dăruii elevilor săraci câte o hăi-nuță în preziua unei sărbători atât de însemnată», avutu-s'a în vedere, ci pe lângă aceea, intenționatu-s'a și la deșteptarea sim-țului de jertfă între locuitorii comunei noastre, și la deșteptarea între elevi a simțului de emulațiune, de a se întrece între sine atât la învățătură, cât și la purtare bună.

Constatăm cu bucurie, că și rezultatul moral se poate cla-sifică de bun și place-ne a crede, că trecând peste început, de aici înainte numărul sprijinitorilor acestei nobile întreprin-deri va crește mereu, iar la finea anului școlar se vor puteă arătă în Anuarul școlii tot mai mari și mai frumoase rezultate atât materiale cât și morale — și atunci — bucuria fi-va nu numai a inițiatorului acestei fapte umanitare, ci a obștei întregi, văzând, cum din an în an crește numărul elevilor silitori și cu purtări bune — deci progresul școlii noastre — și prin acesta progresul omnilateral al comunei noastre Rășinari.

Ne mai place a crede, că frumosul exemplu al domnilor Iacob Ciucean, primar, Petru M. Suroiu și Bucur Țincu, comer-cianți, de a se oferì de bunăvoie ca colectanți pentru «Pomul»

nostru de Crăciun, fără al căror ajutor, recunoaştem, nu am fi putut ajunge a primi pentru prima dată o sumă atât de frumoasă în bani — va afla în viitor şi alţi mulţi imitatori între numărul cel mare al Răşinărenilor noştri, atât între cei aflători în comună, cât şi între cei domiciliaţi în diferite alte părţi.

Să nu uite nimenea, că *«cine ce face, lui îşi face — şi cine ce dă lui îşi dă»*.

Împărţirea darurilor „Pomului de Crăciun“.

Fiind lista elevilor, cari aveau să primească daruri, înainte satorită de fiecare învăţător de clasă în conţelegere cu direcţiunea şcolii — în ziua ajunului de Crăciun — la orele 10 a. m. sala festivă a edificiului nostru şcolar — în care erau deja toate darurile procurate foarte frumos aranjate şi expuse spre vedere — se deschide şi se ocupă mai întâiu de preşedinte şi alţi membri ai comit. parohial, de primarul şi alţi membri ai primăriei locale, de număroşi părinţi ai elevilor şi alte persoane cari s'au interesat de această faptă nobilă şi apoi de toţi elevii institutului nostru cu întreg corpul didactic.

Împărţirea darurilor de Crăciun i-a premers împărţirea de ajutoare în bani din fundaţiunea Aleman C. Mitrea — prin preşed. com paroh. şi epitropul Ioan Cioran — pentru elevii cl. V şi VI, a căror consemnare se poate vedeà la alt loc în acest Anuar.

Deschidarea sărbării s'a făcut prin întonarea troparului Naşterii Domnului — de corul şcolar — după care a urmat cuvântul ocazional rostit de preşed. comit. parohial părintele M. Lungu şi împărţirea ajutoarelor din fundaţiunea amintită.

O, ce veste minunată — colindă — executată de cor şi cuvântul ocazional rostit de directorul şcolii M. Frăţilă, care dupăce termină, ceteşte lista şi sumele tuturor contribuenţilor, după care se purcede apoi la împărţirea darurilor.

Terminată aceasta, corul întonează colindele «Ce vedere» şi «Trei crai», după cari, părintele M. Lungu şi directorul Frăţilă iau de nou cuvântul — şi prin cuvinte de mulţămintă adresate donatorilor — de îmbărbătare adresate elevilor — încheie sărbătoarea şcolară din ziua amintită, iar la eşirea elevilor din sală, însuş donatoarea — d-na A. Goga — le împarte cei 500 colăcei, iar dir. şcolar nucile şi merele aduse de elevi.

Bucuria elevilor împărtășiți cu daruri eră nemărginită, tot asemenea și a donatorilor prezenți, văzând pe micuți cum saltă de bucurie, strângând în brațe darul primit. Dar apoi bucuria părinților, când și-au văzut copiii — în câte unele familii și 2—3 venind cu hăinuțe noue — la cari nu s'au așteptat — cu cărți frumoase și alte obiecte de învățământ — ca daruri pentru ziua de Crăciun, cine o ar putea asemăna și descrie? La tot cazul unii — cei mai sărmani — vor fi vărsat și lacrimi de bucurie și-și vor fi îndemnat copiii a fi tot mai sllitori și mai de omenie.

Consemnarea elevilor și elevelor împărtășiți cu daruri dela „Pomul Crăciunului“ în ziua de 24 Dec. v. 1908.

1. *Căciuli* au primit următorii elevi: Bucur Vidrighin, Coman Sădean, Vasile Ștefănuță, Ioan Cioconea, Andreiu Simtion, Ioan Sturzu, Petru Droc și Petru Vidrighin, cl. I. Iosif Dragoe, Aleman Rășpop, Coman Dragoe, Iacob Păcurariu, Ioan Urdea și Maniu Roman cl. II. Nicolae Bozdoghină 161, Bucur Costicea, Ioan Hoadrea și Oprea Ștefănuță cl. III. Bucur Săcu și George Săcu cl. IV și Petru Părău cl. a V-a. Cu totul 21 elevi.

2. *Recăle*: Bucur Muntean cl. III și Bucur Fântână cl. V. Cu totul 2 elevi.

3. *Pieptare*: Roman Lăpoșan și Sultana Ionescu cl. I, Ioan Căzan și Paraschiva Dobra cl. II, Ioan Pleșa și Stana Dobra cl. III, Constantin Lac și Marta Cruciat cl. IV, Sora Bucurel și Maria Bratu cl. V. Cu totul 10 elevi.

4. *Șerpare*: Vasile Iliuț și Ioan Cotoară 987, cl. I, Oprea Băra, Bucur Dragomir și Radu Tara cl. II, Ioan Iliu și Ioan Severin cl. III, Tatomir Iliuț și Ioan Licoiu cl. IV și Dan Sas Nic. 1401, cl. a V-a. Cu totul 10 elevi.

5. *Tricouri*: Vasilie Dragomir, Maniu Săcuiu, Ilie Bogdan, Petru Cruciat, Iacob Muntean, Petru Sasu, Petru Mitrea, Elisabeta Poplăcenel, Maria Duca, Paraschiva Părău, Maria Stoica și Ana Roșca cl. I. Iacob Fleschin, Ioan Lomotă, Ioan Bunea, Petru Cerciui, Iacob Sas, Marina Duca, Opreana Hoadrea, Stana Muntean, Ișa Căzan, Par. Țincu, Maria Marcu, Par. Barbăalbă și Maria Drăgoiu cl. II. Ioan Bratu, Coman Hoadrea, Aurelia Bucurel, Eugen Sava și Ana Săcuiu cl. III. Dan Albu, Bucur Severin și Bucur Cioran cl. IV. Cu totul 33 elevi.

Cămașa și subpantalonii de pânză, amintite în consemnarea darurilor, predate direcțiunii, le-a primit Teodor Albu, elev în cl. a II-a.

6. *Opinci și noițe* (curelele de lipsă): Nicolae Pascu, Oprea Mătu, Coman Fântână, Ioan Cruciat, Ioan Cotoară 96, Petru Severin, Par. Susan, Floare Stoica, Stana Cotoară, Sora Moldovan, Dobra Neagu și Stana Lac cl. I. Ioan Severin, Const. Fleschin, Vasilie Săcuiu, Petru Fântână, Nicolae Omotă, Const. Cojocariu, Ioana Căndoiu, Stanca Ștefănuță, Stana Bontea, Ișa Săcu, Ana Cerciu și Maria Micoiu cl. a II-a. Ioan Trinu, Stan Isdrailă, Maniu Poplăcean, Petru Bogdan, Iacob Cruciat, Crăciun Severin și Stana Roșu cl. a III-a. Dan Pinciu, Ioan Băra, Nicolae Veza, Ioan Ghira, Ilie Marin, Vasilie Flueraș și Ana Țichindelean el. a IV-a. Petru Săcu și Nicolae Severin cl. V. Cu totul 40 elevi.

7. *Cârpe de pâr* pentru cap: Ioana Severin, Stana Pinciu și Stana Vidrighin cl. I. Paraschiva Smunchin și Opreana Roman cl. a II. Stana Lomotă și Paraschiva Frumoiu cl. III. Paraschiva Mătu și Ana Brote cl. IV. Ana Bungărzan cl. V. Cu totul 10 eleve.

8. *Propoade*: Paraschiva Bogdan, Maria Bozdoghină Petru cl. I. Parasch. Grebenea și Dobra Cruciat I. cl. a II-a. Parasch. Suroiu și Stana Giurcoiu cl. III. Amalia Bucurel, Dobra Bungărzan, Maria Hoadrea și Maria Vidrighin cl. IV. Stanca Săcu Man cl. a V-a. Cu totul 11 eleve.

9. *Șurțe*: Paraschiva Bozdoghină Ioan, Parasch. Mătu și Floare Măț cl. I., Parasch. Crețu și Parasch. Gara cl. II. Maria Poplăcean, Parasch. Sturzu și Stana Bleaza cl. III. Maria Săcuiu și Stanca Ihora cl. a IV-a. Cu totul 10 eleve.

10. *Cărți de școală*: Carte de cetire pentru clasa a II-a: Tatomir Iliuț, Ioan Brotea, Maniu Mitrea și Petru Grebenea, Ișa Vidrighin, Paraschiva Cioran, Ana Bungărzan și Paraschiva Blezu — cl. I; Coman Lungu, Emanuil Cioran, Aleman Brotea. Ioan Licoiu, Stanca Ilcușiu, Sora Muntoiu, Ana Isdrailă și Dobra Cruciat — cl. a II-a au primit Carte de cetire pentru cl. a III-a. Elevul cl. a V-a Nicolae Hancu a primit Computul pentru cl. a V-a și Fizica. Cu totul 17 elevi.

Cărțile cu conținut moral au primit: Aurel Salca, Ioan Poplăcian, Petru Șerbănoiu, Bucur Cruciat, Marcu Giurca, Ni-

colae Brotea, Ioan Bungărzan, Petru Iliuț, Aleman Bucurel, Bucur Alboiu, Coman Mitrea, Ana Dragoe, Stana Vasilioiu, Ana Blezu și Maria Mătu — cl. III, Nicolae Pop, Ioan Isdrailă, Emilian Răspop, Nicolae Ihora, Petru Alboiu, Ioan Blezu, Coman Hoadrea, Ioan Martin, Andreiu Hurdubelea, Ana Droc, Ana Ilcușiu, Maria Băcilă, Ana Sas, Constanța Isdrailă și Maria Vi-drighin — cl. a IV-a și toți elevii și elevele cl. V și VI-a în număr de 29.

11. *Penale* (cu țeruză, condeiu, peană și gumi): Maniu Lungu, Ioan Băra, Ioan Roman, Ioan Tara, Ioan Capotă, Paraschiva Achim, Paraschiva Bozdoghină Neagoe, Paraschiva Cănean și Dobra Roman — cl. I, Dan Cruciat, Sain Sainescu, Coman Miclăuș, Bucur Fleschin, Maniu Severin, George Bontea, Paraschiva Pitariu, Stana Bratu, Paraschiva Băncilă și Maria Iftincă — cl. a II-a, Constantin Droc și Ioan Păcurariu cl. III, Coman Giurcoiu și Sora Duca cl. IV-a. Cu totul 23 elevi.

Eleva cl. V Sora Suroiu Ioaneș a primit un pompadour și un milieiu, iar eleva cl. I Stanca Naiță 1 păr. ciorapi colorați.

În reasumat au primit căciuli	21	elevi
recăle	2	„
pieptare	10	„
(La fiecare recăl și pieptar o batistă)		
șerpăre	10	„
tricouri	33	„
cămașă și subpantaloni	1	„
opinci și nojițe	40	„
cârpe de păr	10	eleve
propoade	11	„
șurțe	10	„
ciorapi	1	„
pompadour cu milieiu	1	„
Cu totul au primit vestminte	150	elevi
Cărți de școală	17	„
Cărțile cu conținut moral	59	„
Penale	23	„

La olaltă . . . 249 elevi

În numele tuturor celor împărtășiți exprim mulțămită și la locul acesta — atât domnilor colectanți, cât și tuturor binevoitorilor contribuenți, rugându-i din toată inima a ne sprijini și pe viitor la întreprinderea noastră nobilă și a rugă și pe alți prietini și cunoșcuți a face asemenea.

VI. Clasificațiunea elevilor și elevelor pe anul școlar 1908/1909.

Nr. crt.	Numele și confesiunea	Purtarea morală	Nota generală	Observări
Clasa I de băieți.				
1	Adam Mihaiu *	deplin corăsp.	suficient	
2	Albu Dumitru	puțin corăsp.	"	
3	Băra Ioan Bucur	—	—	părăsît școala
4	Băra Ioan Ioan	—	—	"
5	Barbăalbă Ioan	deplin corăsp.	bine	
6	Bancilă Ioan	corăspunzătoare	suficient	
7	Blezu Nicolae	deplin corăsp.	bine	
8	Blezu Petru	" "	"	
9	Blezu Pavel	corăspunzătoare	suficient	
10	Bogdan Ilie	deplin corăsp.	foarte bine	
11	Brotea Ioan	" "	"	
12	Capotă Ioan	" "	bine	
13	Capotă Maniu	corăspunzătoare	suficient	
14	Cioconea Ioan	deplin corăsp.	foarte bine	
15	Cotoară Ioan Nic. 987	" "	bine	
16	Cotoară Ioan Maniu	deplin corăsp.	suficient	
17	Cotoară Ioan Nic. 96	corăspunzătoare	nesuficient	
18	Cotoară Ioan Radu	deplin corăsp.	suficient	
19	Cotoară Nicolae	puțin corăsp.	"	
20	Crăciun Simeon	" "	"	
21	Cruciat Ioan	corăspunzătoare	"	
22	Cruciat Petru	deplin corăsp.	bine	
23	Dragomir Vasilie	" "	suficient	
24	Droc Petru	puțin corăsp.	nesuficient	
25	Fântână Coman	deplin corăsp.	bine	
26	Fleschin Nicolae	" "	"	
27	Fruman Pantilimon	" "	suficient	
28	Grebenea Nicolae	" "	nesuficient	
29	Grebenea Petru	" "	bine	
30	Grigorie Ioan	puțin corăsp.	nesuficient	
31	Iliu Iacob	" "	"	
32	Iliuț Maniu	deplin corăsp.	suficient	
33	Iliuț Petru	" "	bine	
34	Iliuț Tatomir	" "	foarte bine	
35	Iliuț Vasilie	" "	bine	

NOTĂ. Elevii însemnați cu stea sunt de religiunea gr.-cat., cei fără stea de religiunea gr. or.

Nr. crt.	Numele și confesiunea	Purtarea morală	Noța generală	Observări
36	Lac Ioan	—	—	părăsit școala
37	Lăpoșan Roman	deplin corăsp.	suficient	
38	Lungu Maniu	„ „	bine	
39	Martin Aleman	„ „	nesuficient	
40	Mitrea Coman	„ „	bine	
41	Mitrea Maniu	„ „	foarte bine	
42	Mitrea Petru	„ „	„	
43	Muntean Dan *	puțin corăsp.	nesuficient	
44	Muntean Vasilie *	„ „	„	
45	Muntean Iacob	deplin corăsp.	foarte bine	
46	Moșan Dumitru *	corăspunzătoare	suficient	
47	Muțiu Oprea	deplin corăsp.	bine	
48	Pascu Nicolae	„ „	suficient	
49	Poplăcean Șerban	corăspunzătoare	nesuficient	
50	Roman Ioan	deplin corăsp.	bine	
51	Roman Nicolae	„ „	„	
52	Roșu Șerban	„ „	„	
53	Sas Petru	„ „	suficient	
54	Săcuin Maniu	„ „	bine	
55	Sădean Coman	„ „	„	
56	Sădean Nicolae	„ „	suficient	
57	Severin Maniu	„ „	„	
58	Severin Petru	„ „	bine	
59	Șerban Ioan	„ „	„	
60	Simtion Andreiu	„ „	foarte bine	
61	Simtion Petru	„ „	suficient	
62	Sturzu Ioan	„ „	foarte bine	
63	Ștefănuță Vasilie	„ „	„	
64	Tara Ioan	„ „	bine	
65	Vasiloiu Stan	corăspunzătoare	nesuficient	
66	Vidrighin Bucur	deplin corăsp.	foarte bine	
67	Vidrighin Ioan	„ „	suficient	
68	Vidrighin Petru	„ „	foarte bine	
69	Veza Ioan	„ „	nesuficient	
Clasa I de fete.				
1	Maria Albu Bucur	corăspunzătoare	nesuficient	
2	Paraschiva Achim George	deplin corăsp.	foarte bine	
3	Ana Bungărzan D.	„ „	„	
4	Ana Bozdoghină N.	corăspunzătoare	suficient	
5	Paraschiva Bozdoghină N.	deplin corăsp.	bine	
6	Dobra Barbalbă Bucur	corăspunzătoare	nesuficient	

Nr. crt.	Numele și confesiunea	Purtarea morală	Nota generală	Observări
7	Maria Bogdan Toma	puțin corâsp.	suficient	
8	Dobra Bucur Borchină	corâspunzătoare	nesuficient	
9	Paraschiva Blezu Bucur	deplin corâsp.	foarte bine	
10	Ana Brașovean Ana *	„ „	suficient	
11	Paraschiva Bozdoghină I.	„ „	bine	
12	Magdalena Bratu A.	„ „	suficient	
13	Paraschiva Bogdan B.	„ „	foarte bine	
14	Stanca Crețu Ioan	„ „	suficient	
15	Maria Bozdoghină P.	„ „	foarte bine	
16	Ana Crețu Iosif	corâspunzătoare	suficient	
17	Stana Capotă Stan	„ „	nesuficient	
18	Ișa Capotă Vasilie	„ „	„	
19	Paraschiva Cotoară	deplin corâsp.	bine	
20	Paraschiva Cioran P.	„ „	foarte bine	
21	Dobra Cioran Oprea	corâspunzătoare	nesuficient	
22	Ana Crăciun Șofron	„ „	„	
23	Paraschiva Cănean N.	deplin corâsp.	bine	
24	Tiberia Dancășiu E.	„ „	suficient	
25	Maria Duca Stana	„ „	bine	
26	Paraschiva Dragomir A.	corâspunzătoare	nesuficient	
27	Maria Drăgoiu Aleman	„ „	suficient	
28	Marina Fântână I.	deplin corâsp.	„	
29	Sabina Faur Nicolae	corâspunzătoare	nesuficient	
30	Maria Giurcoiu M.	deplin corâsp.	suficient	
31	Dobra Giurcoiu N.	„ „	„	
32	Ana Goța Petru	—	—	părăsît școala
33	Ana Ghira Ioan	corâspunzătoare	suficient	
34	Maria Hancu B.	„ „	„	
35	Muțiu Floare Aleman	deplin corâsp.	bine	
36	Ana Muntean Ioan	„ „	suficient	
37	Ana Mastan M.	corâspunzătoare	nesuficient	
38	Paraschiva Muțiu N.	„ „	suficient	
39	Marina Mitrea B.	—	—	
40	Sora Moldovan Nic.	deplin corâsp.	suficient	
41	Opreană Muntean	puțin corâsp.	nesuficient	
42	Dobra Neagu	corâspunzătoare	suficient	
43	Emilia Motronea	deplin corâsp.	foarte bine	
44	Stanca Naiță N.	„ „	suficient	
45	Marina Omotă I.	„ „	„	
46	Stanca Obârse	corâspunzătoare	nesuficient	
47	Paraschiva Părău	„ „	suficient	
48	Maria Pinciu B.	deplin corâsp.	„	
49	Dobra Pinciu Barb	corâspunzătoare	nesuficient	

Nr. crt.	Numele și confesiunea	Purtarea morală	Nota generală	Observări
50	Stana Pinciu B.	deplin corăsp.	bine	
51	Elisaveta Poplăcenel	" "	suficient	
52	Sora Pinciu Iosif *	" "	"	
53	Maria Roșu I.	—	—	părăsit școala
54	Dobra Roman C.	deplin corăsp.	bine	
55	Ana Roșca A.	" "	"	
56	Stana Roșca A.	—	—	părăsit școala
57	Ioana Severin M.	deplin coreșp.	bine	
58	Ana Severin Stan	" "	suficient	
59	Ana Săcuiu T.	corăspunzătoare	nesuficient	
60	Dobra Ștefănuță G.	deplin corăsp.	bine	
61	Sora Stoica Ana	corăspunzătoare	suficient	
62	Floare Stoica Ana	puțin corăsp.	"	
63	Paraschiva Susan *	deplin corăsp.	"	
64	Marie Stoica V.	" "	"	
65	Paraschiva Săcuiu	corăspunzătoare	nesuficient	
66	Stana Țincu I.	deplin corăsp.	bine	
67	Marie Țincu A.	" "	suficient	
68	Sora Țichindelean	" "	bine	
69	Ișa Vidrighin Iacob	" "	foarte bine	
70	Paraschiva Vidrighin Ș.	puțin corăsp.	nesuficient	
71	Eva Vidrighin R.	corăspunzătoare	bine	
72	Ana Vidrighin I.	" "	suficient	
73	Dobra Vidrighin Maria	deplin corăsp.	"	
74	Stana Vidrighin M.	" "	bine	
75	Maria Vidrighin P.	" "	suficient	
76	Stanca Licoiu P.	" "	"	
77	Stana Lac B. *	" "	"	
78	Sultana Ionescu	" "	"	
79	Stana Omotă	" "	nesuficient	
80	Stana Galea	corăspunzătoare	"	
81	Marie Tănăsie	—	—	părăsit școala
82	Marie Sas *	corăspunzătoare	nesuficient	
83	Sora Lubinski	—	—	surdo-mută
84	Maria Octavia Varză	—	—	părăsit școala
85	Stanca Bozdoghină	—	—	surdă
Clasa II de băieți.				
1	Teodor Albu Nicolae	deplin corăsp.	nesuficient	
2	Oprea Băra Ioan	" "	bine	
3	Nicolae Bobenariu M.	" "	nesuficient	
4	George Bontea Aleman	—	—	mort

Nr. crt.	Numele și confesiunea	Purtarea morală	Nota generală	Observări
5	Radu Borchină Ioan	deplin corâsp.	nesuficient	surd
6	Ioan Bunea Nicolae	„ „	bine	
7	Maniu Blezu Oprea	„ „	suficient	
8	Nicolae Bratu Ioan	corâspunzătoare	nesuficient	
9	Aleman Brotea Al.	deplin corâsp.	foarte bine	
10	Nicolae Capotă Vas.	corâspunzătoare	nesuficient	
11	Ioan Căzan Coman	deplin corâsp.	bine	
12	Petru Cerciu Ioan	„ „	suficient	
13	Bucur Cioconea Șerban	—	—	părăsit școala
14	Emanuil Cioran Ioan	deplin corâsp.	bine	
15	Petru Cioran Petru	„ „	suficient	
16	Coman Cotoară Maniu	corâspunzătoare	nesuficient	
17	Ioan Cotoară Bucur	„ „	suficient	
18	Comăn Costicea Dan	deplin corâsp.	„	
19	Stan Costicea Dan	„ „	„	
20	Const. Cojocariu	„ „	bine	
21	Daniil Cruciat Dan	„ „	suficient	
22	Ioan Cruciat Petru	„ „	bine	
23	Iosif Dragoș Stan	„ „	„	
24	Coman Dragoș Șerban	„ „	suficient	
25	Bucur Dragomir Ana	„ „	„	
26	Petru Fântână Ioan	„ „	foarte bine	
27	Iacob Fleschin Iacob	„ „	„	
28	Bucur Fleschin Coman	„ „	bine	
29	Const. Fleschin Const.	„ „	suficient	
30	Iacob Giurcoiu Iacob	„ „	bine	
31	Petru Giurcoiu Nicolae	„ „	„	
32	Ioan Lomotă Parasch.	„ „	suficient	
33	Ioan Licoiu Ioan	„ „	foarte bine	
34	Coman Lungu Stan	„ „	„	
35	Șerban Martin Nicolae	„ „	suficient	
36	Coman Miclăuș Coman	„ „	„	
37	Maniu Muntean Petru	„ „	„	
38	Dan Muntoiu Ioan	„ „	nesuficient	
39	Nicolae Omotă Ioan	„ „	suficient	
40	Bucur Omotă Ioan	„ „	„	
41	Iacob Păcurariu George	„ „	„	
42	Const. Pop *	corâspunzătoare	„	
43	Aleman Răspop Petru	deplin corâsp.	„	
44	Maniu Roman Oprea	„ „	bine	
45	Bucur Roman Coman	„ „	suficient	
46	Iacob Sas Ioan	„ „	foarte bine	
47	Ioan Sas Ioan *	—	—	mort

Nr. crt.	Numele și confesiunea	Purtarea morală	Nota generală	Observări
48	Sain Sainescu	deplin corăsp.	suficient	
49	Nicolae Săcu Petru	” ”	”	
50	Vasilie Săciuiu Ioan	” ”	bine	
51	Ioan Severin Iacob	” ”	”	
52	Maniu Severin Maniu	” ”	nesuficient	
53	Radu Tara Radu	” ”	suficient	
54	Maniu Tătoiu Coman	corăspunzătoare	”	
55	Nicolae Tătoiu Coman	deplin corăsp.	”	
56	Ilie Urdea Petru	corăspunzătoare	nesuficient	
57	Ioan Urdea Petru	—	—	părăsît școala
58	Oprea Vasilioiu Maniu	deplin corăsp.	suficient	
59	Ioan Vidrighin Maniu	” ”	nesuficient	
60	Nicolae Vidrighin Ioan	” ”	”	
Clasa II de fete.				
1	Paraschiva Barbăalbă Bucur	deplin corăsp.	suficient	
2	Ana Băncilă Nicolae	corăspunzătoare	nesuficient	
3	Paraschiva Băncilă Nicolae	” ”	suficient	
4	Paraschiva Băra Nicolae	deplin corăsp.	”	
5	Maria Blezu Coman	” ”	”	
6	Maria Blezu Ioan	” ”	”	
7	Maria Blezu Maniu	” ”	”	
8	Ana Bloș Aleman	corăspunzătoare	nesuficient	
9	Soră Bogdan Nicolae	deplin corăsp.	suficient	
10	Stana Bontea Bucur	” ”	bine	
11	Maria Bratu Bratu	—	—	părăsît școala
12	Maria Bratu Stan	deplin corăsp.	suficient	
13	Paraschiva Bratu Ioan	” ”	”	
14	Stana Bratu Coman	” ”	bine	
15	Maria Brâncovean Nicolae	corăspunzătoare	suficient	
16	Maria Capotă Nicolae	—	—	părăsît școala
17	Ioana Căndoiu Ioana	corăspunzătoare	suficient	
18	Ișa Căzan Șerban	deplin corăsp.	foarte bine	
19	Paraschiva Căzan Șerban	” ”	bine	
20	Ana Cerciuiu Ioan	” ”	”	
21	Paraschiva Ciora Ioan	corăspunzătoare	suficient	
22	Floare Crețu Oprea	deplin corăsp.	nesuficient	
23	Paraschiva Crețu Coman	” ”	bine	
24	Ana Cruciat Magdalena	—	—	părăsît școala
25	Dobra Cruciat Ioan	deplin corăsp.	foarte bine	
26	Dobra Cruciat Șerban	” ”	”	
27	Paraschiva Dobra Toma	” ”	”	

N. nr.	Numele și confesiunea	Purtarea morală	Nota generală	Observări
28	Stana Dragomir Savu	deplin corâsp.	nesuficient	
29	Ana Drăgoiu Maniu *	corâspunzătoare	suficient	
30	Ana Drăgoiu Ioan	" "	nesuficient	
31	Soră Drăgoiu Ioan	deplin corâsp.	"	
32	Marina Duca Maniu	" "	bine	
33	Măriuța Duca Șerban	" "	nesuficient	
34	Maria Faur George	" "	bine	
35	Stanca Fruman Bucur	" "	suficient	
36	Maria Giurcoiu Coman	corâspunzătoare	"	
37	Maria Grebenea Ioan	rea	"	
38	Paraschiva Grebenea Petru	deplin corâsp.	foarte bine	
39	Stana Grigolie Coman	" "	suficient	
40	Ana Hancu Dumitru	corâspunzătoare	"	
41	Maria Hegheș Toader	deplin corâsp.	nesuficient	
42	Opreană Hoadrea Neagoe	" "	bine	
43	Maria Iftincă Ioan	" "	suficient	
44	Maria Ihora Nicolae	corâspunzătoare	"	
45	Stanca Ilcușiu Șerban	deplin corâsp.	foarte bine	
46	Ana Isdrailă Iacob	" "	"	
47	Stana Isdrailă Stan	corâspunzătoare	suficient	
48	Maria Marcu Iacob	" "	"	
49	Maria Micoiu Petru	deplin corâsp.	bine	
50	Maria Mitrea Bucur	corâspunzătoare	suficient	
51	Soră Minea Drăgoiu	deplin corâsp.	bine	
52	Stana Muntean Oprea	" "	nesuficient	
53	Soră Muntoiu Stana	" "	bine	
54	Stana Muțiu Bucur	" "	suficient	
55	Pria Moldovan Nicolae	" "	nesuficient	
56	Soră Naiță Vasilie	" "	"	
57	Ana Oprea Coman	corâspunzătoare	"	
58	Paraschiva Pinciu Bucur	" "	suficient	
59	Ana Pitariu Toma	deplin corâsp.	"	
60	Paraschiva Pitariu Bucur *	" "	"	
61	Soră Poplăcian Șerban	" "	"	
62	Maria Răspop Bucur	" "	nesuficient	
63	Opreană Roman Coman	" "	bine	
64	Maria Sas Petru	" "	suficient	
65	Paraschiva Sas George	corâspunzătoare	"	
66	Ana Savu Aleman	" "	nesuficient	
67	Ișia Săcu Bratu	deplin corâsp.	suficient	
68	Paraschiva Săcu Ioan	corâspunzătoare	"	
69	Soră Săcuiu Comșe	deplin corâsp.	bine	
70	Stanca Săcuiu Ioan	" "	suficient	

Nr. ord.	Numele și confesiunea	Purtarea morală	Nota generală	Observări
71	Ana Sădean Bucur	deplin corăsp.	suficient	
72	Ana Sădean Petru	„ „	„	
73	Măria Săman Bucur	„ „	nesuficient	
74	Paraschiva Smunchin Șerban	„ „	bine	
75	Stanca Ștefănuță Aleman	corăspunzătoare	suficient	
76	Paraschiva Țâncu Vasilie *	deplin corăsp.	bine	
77	Paraschiva Trinu Aleman	„ „	suficient	
78	Ana Vasilioiu Radu	„ „	„	
Clasa III mixtă				
1	Bucur Alboiu Petru	deplin corăsp.	suficient	
2	Petru Băra Petru	„ „	„	
3	Aleman Bogdan Constantin	corăspunzătoare	nesuficient	
4	Petru Bogdan Nicolae	deplin corăsp.	suficient	
5	Nicolae Bozdoghină Ioan	„ „	nesuficient	
6	Nicolae Bozdoghină Savu	„ „	suficient	
7	Simeon Bucurel Simeon	„ „	„	
8	Aleman Bucurel Șerban	„ „	bine	
9	Ioan Bungărzan Dumitru	„ „	„	
10	Ioan Bratu Ioan	„ „	suficient	
11	Nicolae Brotea Aleman	„ „	foarte bine	
12	Petru Capotă Ioan *	corăspunzătoare	suficient	
13	Șerban Capotă Șerban	—	—	repăștit
14	Vasilie Capotă Vasilie	deplin corăsp.	suficient	
15	Bucur Costicea Bucur	„ „	„	
16	Bucur Cruciat Nicolae	„ „	foarte bine	
17	Iacob Cruciat Iacob	corăspunzătoare	suficient	
18	Șerban Dragoe Șerban	„ „	„	
19	Ioan Dragomir Petru	deplin corăsp.	„	
20	Constantin Droc Ioan	„ „	bine	
21	Ioan Hoadrea George	„ „	suficient	
22	Coman Hoadrea Neagoe	„ „	nesuficient	
23	Ioan Iliu Ioan	„ „	suficient	
24	Coman Iliuț Coman	corăspunzătoare	„	
25	Petru Iliuț Bucur	deplin corăsp.	bine	
26	Vasile Iliuț Măria	„ „	suficient	
27	Stan Isdrailă Stan	„ „	nesuficient	
28	Mihai Lungu Bucur	„ „	suficient	
29	Giurca Marcu Șerban	—	—	repăștit
30	Man Măglașu Bucur	corăspunzătoare	nesuficient	
31	Stan Măruntu Ioan	—	—	repăștit
32	Coman Mitrea Bucur	deplin corăsp.	suficient	

Nr. crt.	Numele și confesiunea	Purtarea morală	Nota generală	Observări
33	Bucur Muntean Oprea	corespunzătoare	suficient	
34	Nicolae Muțu Nicolae	deplin corăsp.	„	
35	Petru Muțu Petru	corespunzătoare	nesuficient	
36	Ioan Păcurar George	deplin corăsp.	suficient	
37	Man Pitariu Man	„ „	foarte bine	
38	Ioan Poplacean Bucur	„ „	bine	
39	Man Poplacean Dan	corespunzătoare	nesuficient	
40	Ioan Pleșa Șerban *	„	„	
41	Aurel Salca Aurel	deplin corăsp.	foarte bine	
42	Ioan Sas Nicolae 1401	corespunzătoare	suficient	
43	Ioan Sas Nicolae 1226	„	nesuficient	
44	Eugen Sava Constanța	puțin corăsp.	suficient	
45	Bucur Simăn Petru	corespunzătoare	„	
46	Petru Simăn Aleman	—	—	repășit
47	Oprea Ștefănuța Oprea	puțin corăsp.	nesuficient	
48	Petru Șerbănoiu Ioan	deplin corăsp.	foarte bine	
49	Ioan Severin Dan	puțin corăsp.	suficient	
50	Crăciun Severin Man	deplin corăsp.	bine	
51	Coman Șogan Nicolae	corespunzătoare	suficient	
52	Ioan Trinu Șerban	„	„	
53	Șerb Țichindelean Stan	„	„	
54	Iosif Vasilioiu Radn	„	„	
55	Ioan Vidrighin Ioan	deplin coresp.	„	
F E T I Ț E :				
56	Maria Barbaalbă Man	corespunzătoare	suficient	
57	Maria Băra Bucur	deplin coresp.	„	
58	Stana Băleza Vasile	corespunzătoare	„	
59	Ana Blezu Bucur	deplin coresp.	„	
60	Mărina Blezu Man	„ „	„	
61	Soră Blezu Coman	„ „	bine	
62	Paraschiva Bratu Man	„ „	suficient	
63	Aurelia Bucurel Ioan	„ „	bine	
64	Elena Bunea Nicolae	corespunzătoare	suficient	
65	Ana Crăcea Man	deplin corăsp.	bine	
66	Dora Dancăș Eremiă	„ „	foarte bine	
67	Stana Dobra Toma	corespunzătoare	bine	
68	Ana Dragoș Aleman	deplin corăsp.	bine	
69	Paraschiva Frumoiu Vasile	„ „	suficient	
70	Ana Galea Șerb	„ „	„	
71	Dobra Giurcoiu Aleman	„ „	nesuficient	
72	Maria Giurcoiu Nicolae	„ „	suficient	
73	Stanca Giurcoiu Nicolae	„ „	„	

nr. crt.	Numele și confesiunea	Purtarea morală	Nota generală	Observări
74	Stana Giurcoiu Man	deplin coresp.	bine	a murit
75	Stanca Goța Petru	—	—	
76	Stanca Grebenea Dan	corăspunzătoare	suficient	
77	Soră Hegheșu Teodor	puțin corăsp.	nesuficient	
78	Stana Lomotă Paraschiva	corăspunzătoare	suficient	
79	Mărina Mitroiu Petru	”	”	
80	Maria Muțu Nicolae	deplin corăsp.	”	
81	Teodora Muțu Petru	” ”	”	
82	Maria Poplăcean Nicolae	corăspunzătoare	nesuficient	
83	Maria Răspop Iosif	”	suficient	
84	Paraschiva Roman Coman	”	”	
85	Stana Roșu Bucur	”	nesuficient	
86	Ana Săcuiu Ioan	deplin corăsp.	suficient	
87	Opreana Săman Bucur	corăspunzătoare	nesuficient	
88	Paraschiva Suroiu Ioanăș	deplin corăsp.	suficient	
89	Paraschiva Sturzu Dumitru	” ”	”	
90	Ana Țincu Aleman	corăspunzătoare	”	
91	Paraschiva Toanca Gavriil	deplin corăsp.	”	
92	Stana Vasilioiu Radu	” ”	foarte bine	
93	Stana Vidrighin Aleman	corăspunzătoare	suficient	
Clasa IV mixtă				
1	Albu Dan	deplin corăsp.	bine	repășit
2	Alboiu Petru	” ”	”	
3	Băra Ioan	” ”	”	
4	Blezu Ioan	” ”	suficient	
5	Borchină Ioan	” ”	”	
6	Bratu Ioan	—	—	
7	Cioran Bucur	deplin corăsp.	suficient	
8	Crețu Nicolae	corăspunzătoare	nesuficient	
9	Cruciat Constantin	” ”	”	
10	Droc Petru	deplin corăsp.	suficient	
11	Dragomir Bucur	puțin corăsp.	nesuficient	
12	Fleschin Ioan	deplin corăsp.	suficient	
13	Flueraș Vasilie	” ”	nesuficient	
14	Ghira Ioan	” ”	bine	
15	Giurcoiu Coman	” ”	nesuficient	
16	Hoadrea Bucur	corăspunzătoare	”	
17	Hoadrea Coman	deplin corăsp.	”	
18	Hurdubelea Andrei	puțin corăsp.	”	
19	Ihora Nicolae	deplin corăsp.	suficient	
20	Iliuț Tatimir	” ”	bine	

Nr. crt.	Numele și confesiunea	Purtarea morală	Nota generală	Observări
21	Isdrailă Ioan	deplin coresp.	foarte bine	
22	Lac Constantin	„ „	suficient	
23	Licoiu Ioan	corăspunzătoare	bine	
24	Marin Ilie	deplin corăsp.	suficient	
25	Martin Ioan	„ „	„	
26	Naiță Dan	puțin corăsp.	nesuficient	
27	Pantilimon Vasilie	—	—	repășit
28	Pinciu Dan	deplin corăsp.	foarte bine	
29	Pop Nicolae *	„ „	„	
30	Poplăcean Dan	„ „	nesuficient	
31	Poplăcean Ilie	corăspunzătoare	„	
32	Răspop Emilian	deplin corăsp.	bine	
33	Sas Bucur	„ „	nesuficient	
34	Săcu Bucur	„ „	bine	
35	Săcu George	„ „	suficient	
36	Severin Bucur	„ „	„	
37	Severin Maniu	corăspunzătoare	nesuficient	
38	Șerban Nicolae	„ „	„	
39	Veza Nicolae	deplin corăsp.	bine	
40	Barbăalbă Maria	corăspunzătoare	nesuficient	
41	Băcila Maria	deplin corăsp.	bine	
42	Brote Ana	„ „	suficient	
43	Bucurel Amalia	„ „	bine	
44	Bungărzan Dobra	„ „	suficient	
45	Cruciat Marta	„ „	„	
46	Droc Ana	„ „	foarte bine	
47	Duca Soră	„ „	suficient	
48	Hoadrea Maria	„ „	foarte bine	
49	Ihora Stanca	„ „	suficient	
50	Ilcuș Ana	„ „	foarte bine	
51	Iliuț Maria	—	—	repășit
52	Isdrailă Constanța	deplin corăsp.	nesuficient	
53	Măț Paraschiva	„ „	bine	
54	Naiță Maria	„ „	nesuficient	
55	Naiță Stana	„ „	„	
56	Poplăcean Paraschiva	—	—	repășit
57	Răcoicean Ana	—	—	„
58	Sas Ana	deplin corăsp.	bine	
59	Săcuiu Maria	„ „	„	
60	Stoica Soră	„ „	suficient	
61	Susan Maria	„ „	„	
62	Țichindelean Ana	„ „	„	

Nr. crt.	Numele și confesiunea	Purtarea morală	Nota generală	Observări
63	Vidrighin Maria	deplin corâsp.	nesuficient	
64	Moldovan Paraschiva	—	—	repășit
65	Droc Stefan	—	—	”
Clasa V mixtă.				
1	Nicolae Băra Nicolae	—	—	părăsit școala
2	Ioan Bratu Aleman	deplin coresp.	foarte bine	
3	Crăciun Băra Maniu	” ”	suficient	
4	Capotă Ioan Stan	—	—	”
5	Nicolae Dragoie Aleman	deplin coresp.	suficient	
6	Bucur Fântână Ioan	” ”	bine	
7	Nicolae Hancu Bucur	—	—	”
8	Ioan Iliuț Coman	puțin coresp.	suficient	
9	Petru Părău Lazăr	deplin coresp.	”	
10	Aleman Pinciu Bucur	” ”	”	
11	Dan Sas Nicolae	” ”	bine	
12	Maniu Sas Ioan	” ”	foarte bine	
13	Petru Secu Petru	” ”	bine	
14	Nicolae Severin Bucur	” ”	bine	
15	Ioan Țichindelean Stan	” ”	suficient	
16	Stanca Băncilă Nicolae	” ”	”	
17	Maria Bratu Coman	” ”	”	
18	Soră Bucurel Coman	” ”	”	
19	Ana Bungărzan Ioan	” ”	bine	
20	Ana Lungu Savu	” ”	suficient	
21	Paraschiva Poplăcian Nicolae	—	—	”
22	Elena Roșu Bucur	deplin coresp.	foarte bine	
23	Stanca Săcu Maniu	” ”	bine	
24	Soră Suroiu Ioanăș	” ”	suficient	
Clasa VI mixtă				
1	Petru Blezu Bucur	corăspunzătoare	suficient	
2	Petru Cioran Ioan	deplin corâsp.	”	
3	Petru Vidrighin Ioan	” ”	”	
4	Ana Bogdan Constantin	—	—	”
5	Soră Fleschin Coman	deplin corâsp.	foarte bine	
6	Stanca Giurculeț Ioan	” ”	bine	

VII. Date statistice pe anul școlar 1908—1909.

	C l a s a												Numărul elevilor înscriși						La școala de toate zilele și repetițiune
	I		II		III mixtă		IV mixtă		V mixtă		VI mixtă		la școala de toate zilele			la școala de repet.			
	băieți	fete	băieți	fete	băieți	fete	băieți	fete	băieți	fete	băieți	fete	băieți	fete	de toți	băieți	fete	de toți	
S'au înmatriculat	69	85	60	78	55	38	40	25	15	9	3	3	242	238	480	41	48	89	569
După confesiune:																			
greco-orientali	65	80	58	75	53	38	39	25	15	9	3	3	233	230	463	38	48	86	549
greco-catolici	4	5	2	3	2	—	1	—	—	—	—	—	9	8	17	3	—	3	20
romano-catolici	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
de alte confesiuni	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
După naționalitate:																			
români	67	82	60	77	55	38	40	25	15	9	3	3	240	234	474	40	47	87	561
nemți	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
de altă naționalit.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
țigani	2	3	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	2	4	6	1	1	2	8
Schimbări în decursul anului:																			
au repășit	3	8	2	3	4	—	3	4	3	1	—	1	15	17	32	7	7	14	46
au murit	—	—	2	—	—	1	—	—	—	—	—	—	2	1	3	—	—	—	3
Numărul elevilor la finea anului	66	77	56	75	51	37	37	21	12	8	3	2	225	220	445	34	41	75	520
Din aceștia s'au clasificat la finea an. cu:																			
foarte bine	12	8	6	7	5	2	3	3	2	—	—	1	28	21	49	—	3	3	52
bine	22	15	12	15	6	6	9	5	4	3	—	1	53	45	98	—	1	1	99
suficient	21	35	27	38	30	24	11	8	6	5	3	—	98	110	208	9	19	28	236
nesuficient	11	19	11	15	10	5	14	5	—	—	—	—	46	44	90	25	18	43	133
neclasificați	3	8	4	3	4	1	3	4	3	1	—	1	17	18	35	7	7	14	49
Cu totul	69	85	60	78	55	38	40	25	15	9	3	3	242	238	480	41	48	89	569

Față de anul trecut s'au înmatriculat *mai puțin* cu 10 elevi. Numărul a scăzut la elevii școlii de repetițiune — la care în anul trecut școlar au fost 117 elevi înmatriculați, deci mai mulți cu 28, pe când la școala de toate zilele numărul elevilor a crescut în anul acesta cu 18.

Ordinea examenelor publice

cu finea anului școlar 1908/9 la școala română gr.-or. din
Rășinari.

Sâmbătă în 30 Maiu (12 Iunie):

- | | | | |
|------------|-------|---------|------------------------------------|
| a. m. dela | 8—9 | ore cl. | I fete, învățătoare A Goga. |
| „ | 9—10 | „ „ | I băieți, învățător B. Sasu. |
| „ | 10—11 | „ „ | II fete, învățător I. D. Vidrighin |
| p. m. „ | 2—3 | „ „ | II băieți, dir. școl. M. Frățilă. |
| „ | 3—4 | „ „ | III mixtă, învățător Ș. Cioran. |

Duminică în 31 Maiu (13 Iunie):

- | | | | |
|------------|----------------------|---------|--------------------------------------|
| a. m. dela | 9—10 | ore cl. | IV mixtă, învățător E. Crăciun. |
| „ | 10—11 | „ „ | V și VI mixte, învăț. T. Căliman. |
| „ | 11—11 ^{1/2} | „ „ | IV—VI gimnastică, învăț. E. Crăciun. |

După gimnastică încheierea festivă a anului școlar prin
cântări și declamări — în biserica din piață.

Lucrurile de mână ale elevelor vor fi expuse spre vedere
Duminică în 31 Maiu (13 Iunie) în clasa I-a de fete.

Rășinari, 21 Maiu (3 Iunie) 1909.

Direcțiunea școliei.

Cuprinsul.

	Pag.
Educațiunea în familie și poezia didactică ca mijloc de a educa.	
Disertațiune ținută de învăț. <i>T. Căliman</i>	3
I. Date școlare:	
A) Școala de toate zilele	13
a) Personalul didactic	13
b) Acte și hotăriri	14
c) Susținerea școlii în caracterul ei confesional	14
1. Hotărîrea comitetului parohial	14
2. Înființarea unui nou post de învățător	14
3. Locuința pedelului în edificiul școlii	15
II. Din cronica anului școlar 1908/9	16
B) Școala de repetițiune economică	20
C) Mijloacele de învățământ	21
III. Împărțirea de ajutoare din fundațiunea <i>Aleman C. Mitrea</i>	23
IV. Dare de seamă și mulțămîntă publică	24
V. Pomul Crăciunului	25
Împărțirea darurilor „Pomului de Crăciun”	29
Consemnarea elevilor împărțâșiți cu daruri dela Pomul Crăciunului	30
VI. Clasificațiunea elevilor pe anul școl. 1908/9	33
VII. Date statistice	45
Ordinea examenelor cu finea anului școlar 1908/9	46



Original

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40

